

序：欢庆神的信实

今年是马来西亚浸信会神学院成立七十周年。在神学院大家庭和伙伴教会一起庆祝这一个里程碑之时，我们想起了神的信实。纵观神学院的历史，神一直信实地供应神学院所需的一切，包括设施、师资和有天赋的学生。

二十世纪 50 代初，浸信会的宣教士和牧者们意识到，随着越来越多的人在马来西亚分享福音，更多新的教会将会被建立起来，而这些教会需要能够传讲和教导圣言的强而有力的领袖。也就是说，为了健康的教会能在马来西亚建立起来，必须制定一些方案来培训这些教会的领袖。为了回应这一需要，他们创办了马来西亚浸信会神学院。马来西亚浸信会于 1953 年成立，当时的领袖们一致同意神学院的目标是“带领神呼召的男男女女更全面地理解神的话语，使他们成为神国更好的工人”¹。

随后，马浸神于 1954 年正式开学，一直到现在，马浸神对这原初的异象从未动摇过。尽管如此，这并不意味着一路上没有遇到过挑战。Bobby 和 Dorothy Evans 在他们记录的马浸神的简史中指出，在 70 年代领袖们意识到神学院在行政管理、师资和财务需要本土化。² 这一转变虽然艰难，但却是必要的。

¹ Bobby and Dorothy Evans, *Great Things He Has Done! A Century of Malaysian Baptist History*, 292.

² Evans, *Great Things*, 294.

同样，近年来马浸神也面临着新的挑战。其中一个例子是新冠病毒的大流行，这给神学教育带来了许多障碍，在行动管制时期如何上课是个根本的问题。然而，尽管有这些挑战，神的信实仍然可见，祂在困境中为马浸神创造了新的机会，使我们仍然能够与教会建立联系，开设在线课程，并运用更多创意来完成异象和使命。

我们可能会疑惑，如何才能将神的信实与现实的困境这两个似乎冲突的事结合起来？如果神是信实的，为什么基督徒还要面对考验呢？彼得前书提到了相似的处境，彼得写道：所以，照神旨意受苦的人要一心为善，将自己的灵魂交给那信实的造物主。”（彼前 4:19）。这种并列关系对彼得来说并不罕见。他在彼得前书第一章 6 节将得救的喜乐与试炼放在一起。另一个例子，他在彼得前书第一章 17 节将神信实的审判与神子民被流放的比喻这二者结合在一起。因此，这种方法在彼得身上是很常见的，他把神品格中一些不可动摇的属性与神子民的困难、试炼和苦难结合在一起。尽管如此，我们可能会问，如何才能调和这些概念呢？

强调神终未统治的圣经神学有助于缓解这种看似冲突的情况。在这里谈论终末论似乎有些奇怪，因为一般在使用“终末”这个词时，我们想到的是与“末日”或“千禧年”有关的终末理论。在神学课中，我们可能会问：

“你是前千禧年、后千禧年还是无千禧年？但毕尔（G. K. Beale）的看法在这里很有帮助，他说：“我的主张是，末世论的定义应该修正为朝向新造国度的进展”³ 他接着

³ 毕尔，《新约的圣经神学-旧约圣经在新约圣经中的揭示》，陈志文译（美国：麦种播道会，2018），66。

说，“新约圣经中的这些主要的神学观念，是在新造和国度这个重叠的情节主轴架构里才有最充分的意义。”⁴

换句话说，终末论捕捉到了新约的前瞻性，因为新约作者们期待神未来在基督里的统治。从这个意义上说，毕尔帮助我们理解了旧约-新约的总体故事，以及在耶稣的死与复活中，神启动了祂的终末计划，并将在终末的新创造中完全实现这一计划。这就是历史发展的方向，新约故事情节为我们提供了诠释学的视角，帮助我们解读新约故事的各个部分。

因此，当我们读到任何一卷书时，如果能很好地把握圣经的故事情节，就能把该书的信息放在正确的位置上。例如本文讨论的彼得前书的经文，我们能辨识彼得写这封信时，正是复活事件开启了神终末计划的时期。关于这一点，我们可以考虑彼得自己在使徒行传第二章五旬节的讲道，他在讲道中引用了约珥书二章 28 节。值得注意的是，约珥书原文的意思是神迹奇事将在“以后”发生，但彼得将这字改成了“末后”。既然他用这段经文来解释五旬节当日所发生的事件，那么合理的解释便是“末后的日子”指的就是教会时代。

尽管神的终末计划已经启动，但尚未完全实现。关于这一点，新约学者赖德（George Eldon Ladd）提出了著名的“已然未然”的观点。⁵ 虽然基督在十字架上已经战胜

⁴ 毕尔，《新约的圣经神学-旧约圣经在新约圣经中的揭示》，66.

⁵ George Eldon Ladd, *The Gospel of the Kingdom: Scriptural Studies in the Kingdom of God* (Grand Rapids: Eerdmans, 1990).

了罪和死亡，但祂仍未完全的掌权和统管。虽然神已经将祂的灵浇灌在祂的子民身上，但我们仍在等待永远居住在神面前的那一天。这动态有助于我们理解新约的许多教导。

那么，即使信徒面临试炼和困难，神仍旧算为信实？圣经大故事的情节主轴可以帮助我们。在基督里，神实现了祂的救赎计划，使基督从死里复活并被尊为大（彼前 3:22）。祂信实地赐给我们新生命及活泼的盼望（彼前 1:3），祂也赐予信徒产业，并信实地看顾我们（彼前 1:5）。神已实现的计划是如此的荣耀，以至于古代先知都渴望更深入地理解（彼前 1:10-11），甚至天使也渴望看到计划的展开（彼前 1:12）。

与此同时，神之所以被认为是信实的，不仅仅是因为祂过去在基督里所做的事，还因为祂对未来的应许。换句话说，圣经大故事的情节并没有在基督复活时结束，而是像毕尔指出的那样，一直延续至基督新的统管。信徒所拥有的终末盼望将他们引向基督的再来，透过向信徒保证基督终末的统管，使他们能够战胜苦难。

史瑞纳（Thomas R. Schreiner）同意这一观点，他认为彼得前书四章 19 节中的“造物主”一词，指的是神对所有受造物的主权，“因此信徒们可以确信，祂不会让他们遭受超出他们能力范围的痛苦，祂将提供忍受痛苦所需的力量。他们可以有这样的信心，因为祂是一位信实的造物主，信实于祂的应许，信实于祂的子民，在他们需要的时候从不抛弃他们，总是为义人平反，为恶人定罪”。⁶

⁶ Thomas R. Schreiner, *1 & 2 Peter and Jude, Christian Standard Commentary*, ed. E. Ray Clendenen and Brandon D. Smith, (Nashville: Holman, 2020), 265.

因此，神过去的作用（完成救赎、使耶稣从死里复活等）和祂作为创造者的事，奠定了基础使信徒能称祂为信实的神。同时，祂过去的作用也指明了祂对终末盼望的应许。既然神信实地在基督里完成了祂的救赎历史计划，并且终末已经成为现实，那么信徒就可以确信，祂将在基督再来时完全实现这一计划。因此，这种面向未来的盼望并非一厢情愿。相反，信徒们确信并保证这盼望必将实现。

这就是为什么彼得在四章 19 节命令信徒把自己“交托”给神。信徒可以把自己交托给神，因为祂无论是过去或未来都会是信实的。事实上，他们这样做正是效法基督的榜样，基督也将自己交托给神（彼前 3:22）。因此在马浸七十周年之际，我们庆祝神的信实，因祂使马浸在重重困难中坚持了下来。同时，我们也期待着神在未来仍然信实，继续带领我们完成培养下一代教会领袖的使命。

有鉴于此，这本期刊更能证明神的信实。与往常一样，这次期刊除了刊登讲师的文章外，亦刊登了一些学生的文章。几年前，我们开始定期举办神学学会会议，让学生有机会编辑和发表他们呈交过的专文。每年的会议，我们都有学生提交经过用心研究的优秀的专文。而向同学发表这些专文，让他们有机会获得反馈，并再次修改自己的作品。许多发表的学生都异口同声的说，这对他们来说是一次宝贵的学习机会。

神不断为马浸带来许多有天赋的学生，这也彰显了神的信实。这些学生有能力进行学术研究和写作，同时又能服侍当地教会。同样，我们的讲师团也彰显神的信实，祂兴起了能够投资于学生生命的教授，使学生在追求卓越的

学习时，也为未来的服事做好装备。我们希望你会喜欢这些文章，并在阅读过程中感受到神对马浚的信实。

神是美好的！神是信实的！

黃义信博士
代教务长